
 

 

 
Rivista scientifica di Diritto Processuale Civile 

ISSN 2281-8693 
Pubblicazione del 10.1.2021 

La Nuova Procedura Civile, 1, 2021 
Vice direttore: Stefano AMORE 

 

 

 &  

 

 

 

FOCUS DEONTOLOGIA  

Rassegna ragionata delle principali pronunce 2019 (pubbl. 2019-2020) 

del Consiglio Nazionale Forense di rilevanza processuale  

 

di Giulio SPINA 

 

Sommario 
 

Rapporti con la parte assistita (omesse informazioni, compenso, inadempimento al mandato, etc.) ............ 2 

Indipendenza dell’avvocato e conflitto di interessi ........................................................................................... 3 

Rapporti con controparte (azioni vessatorie, etc.) ............................................................................................ 4 

Rapporti con i colleghi ....................................................................................................................................... 4 

Espressioni offensive o sconvenienti ................................................................................................................. 5 

Divieto di produrre corrispondenza riservata ................................................................................................... 5 

Pubblicità e deontologia (accaparramento clientela, offerta prestazioni a prezzi simbolici, etc.) ................... 6 

Patrocinio a spese dello Stato ........................................................................................................................... 7 

Rilevanza deontologica di altri comportamenti processuali ed extraprocessuali ............................................. 7 

Spese di lite nel giudizio deontologico .............................................................................................................. 9 

 

                                                 

 Direttore editoriale Diritto Avanzato; Coordinatore unico di Redazione La Nuova Procedura Civile; Direttore 

Osservatorio Nazionale sulla Mediazione Civile. 



 

 

 

 
Rapporti con la parte assistita (omesse informazioni, 

compenso, inadempimento al mandato, etc.) 
 

 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Logrieco, rel. Losurdo), sentenza n. 202 del 30 dicembre 2019 (pubbl. 

10.9.2020), Omessa informazione al cliente sull’esito della causa: comportamento deontologicamente 

rilevante 

Consiglio Nazionale Forense (pres. Mascherin, rel. Virgintino), sentenza n. 194 del 19 dicembre 2019 (pubbl. 

2.9.2020), Compenso avvocato: obbligo deontologico di emettere fattura tempestivamente e 

contestualmente alla riscossione 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Losurdo, rel. Geraci), sentenza n. 172 del 16 dicembre 2019 (pubbl. 

29.7.2020), Artifizi e raggiri per farsi consegnare denaro dal cliente per scopi truffaldini: illecito 

deontologico grave 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Picchioni, rel. Picchioni), sentenza n. 147 del 6 dicembre 2019 (pubbl. 

3.5.2020), Responsabilità disciplinare per l’avvocato che distragga somme del cliente rispetto allo scopo 

originario per cui erano state consegnate 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Picchioni, rel. Calabrò), sentenza n. 146 del 6 dicembre 2019 (pubbl. 

25.4.2020), Avvocato e richiesta di un compenso eccessivo: illecito disciplinare? 

Consiglio Nazionale Forense (pres. Mascherin, rel. Geraci), sentenza n. 145 del 6 dicembre 2019 (pubbl. 

13.4.2020), L’avvocato subordina il proprio impegno professionale alla prestazione sessuale in suo favore 

del cliente: illecito disciplinare? 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Picchioni, rel. Gaziano), sentenza n. 142 del 5 dicembre 2019 (pubbl. 

6.4.2020), Affidamento di compiti ai collaboratori e omesso deposito di atti giudiziari: profili deontologici 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Picchioni, rel. Iacona), sentenza n. 136 del 15 novembre 2019 (pubbl. 

24.3.2020), Richiedere un compenso al cliente ammesso al patrocinio a spese dello Stato costituisce illecito 

disciplinare 

Consiglio Nazionale Forense (pres. Mascherin, rel. Sorbi), sentenza n. 127 del 28 ottobre 2019 (pubbl. 

14.3.2020), Inadempienza dell’avvocato, responsabilità civile: integra sempre anche responsabilità 

disciplinare? 

Consiglio Nazionale Forense (pres. Mascherin, rel. Sica), sentenza n. 100 del 9 ottobre 2019 (pubbl. 

14.2.2020), Rapporti diretti con la parte assistita, necessità 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Picchioni, rel. Orlando), sentenza n. 87 del 23 settembre 2019 (pubbl. 

3.2.2020), Mancata restituzione di somme di competenza delle parti assistite: da quando inizia a decorrere 

la prescrizione dell’azione disciplinare? 

https://www.lanuovaproceduracivile.com/omessa-informazione-al-cliente-sullesito-della-causa-comportamento-deontologicamente-rilevante/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/omessa-informazione-al-cliente-sullesito-della-causa-comportamento-deontologicamente-rilevante/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/compenso-avvocato-obbligo-deontologico-di-emettere-fattura-tempestivamente-e-contestualmente-alla-riscossione/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/compenso-avvocato-obbligo-deontologico-di-emettere-fattura-tempestivamente-e-contestualmente-alla-riscossione/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/artifizi-e-raggiri-per-farsi-consegnare-denaro-dal-cliente-per-scopi-truffaldini-illecito-deontologico-grave/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/artifizi-e-raggiri-per-farsi-consegnare-denaro-dal-cliente-per-scopi-truffaldini-illecito-deontologico-grave/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/responsabilita-disciplinare-per-lavvocato-che-distragga-somme-del-cliente-rispetto-allo-scopo-originario-per-cui-erano-state-consegnate/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/responsabilita-disciplinare-per-lavvocato-che-distragga-somme-del-cliente-rispetto-allo-scopo-originario-per-cui-erano-state-consegnate/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/avvocato-e-richiesta-di-un-compenso-eccessivo-illecito-disciplinare/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/avvocato-e-richiesta-di-un-compenso-eccessivo-illecito-disciplinare/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/lavvocato-subordina-il-proprio-impegno-professionale-alla-prestazione-sessuale-in-suo-favore-del-cliente-illecito-disciplinare/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/lavvocato-subordina-il-proprio-impegno-professionale-alla-prestazione-sessuale-in-suo-favore-del-cliente-illecito-disciplinare/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/affidamento-di-compiti-ai-collaboratori-e-omesso-deposito-di-atti-giudiziari-profili-deontologici/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/affidamento-di-compiti-ai-collaboratori-e-omesso-deposito-di-atti-giudiziari-profili-deontologici/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/richiedere-un-compenso-al-cliente-ammesso-al-patrocinio-a-spese-dello-stato-costituisce-illecito-disciplinare/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/richiedere-un-compenso-al-cliente-ammesso-al-patrocinio-a-spese-dello-stato-costituisce-illecito-disciplinare/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/inadempienza-dellavvocato-responsabilita-civile-integra-sempre-anche-responsabilita-disciplinare/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/inadempienza-dellavvocato-responsabilita-civile-integra-sempre-anche-responsabilita-disciplinare/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/rapporti-diretti-con-la-parte-assistita-necessita/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/rapporti-diretti-con-la-parte-assistita-necessita/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/mancata-restituzione-di-somme-di-competenza-delle-parti-assistite-da-quando-inizia-a-decorrere-la-prescrizione-dellazione-disciplinare/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/mancata-restituzione-di-somme-di-competenza-delle-parti-assistite-da-quando-inizia-a-decorrere-la-prescrizione-dellazione-disciplinare/


 

 

Consiglio Nazionale Forense (pres. Mascherin, rel. Masi), sentenza n. 83 del 18 settembre 2019 (pubbl. 

18.1.2020), Compenso avvocato: quando è sproporzionato o eccessivo? 

Consiglio Nazionale Forense (pres. Mascherin, rel. Allorio), sentenza n. 70 del 29 luglio 2019 (pubbl. 

4.1.2020), Assunzione di un incarico contro un ex-cliente: condizioni alle quali è ammessa 

Consiglio Nazionale Forense (pres. Mascherin, rel. Logrieco), sentenza n. 69 del 29 luglio 2019 (pubbl. 

3.1.2020), Omessa esecuzione al mandato e false indicazioni al cliente, illecito disciplinare; illecito 

deontologico atipico e interpretazione per analogia 

Consiglio Nazionale Forense (pres. Mascherin, rel. De Michele), sentenza n. 64 del 29 luglio 2019 (pubbl. 

28.12.2019), La rinuncia al mandato deve essere comunicata con un congruo preavviso all’assistito 

Consiglio Nazionale Forense (pres. Mascherin, rel. Logrieco), sentenza n. 42 del 12 giugno 2019 (pubbl. 

30.11.2019), Appropriazione di somme del cliente: illecito deontologico permanente da valutare con 

particolare rigore 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Picchioni, rel. De Michele), sentenza n. 7 del 26 marzo 2019 (pubbl. 

28.10.2019), Rinuncia o revoca del mandato: fino alla sostituzione del difensore, quali obblighi informativi 

su comunicazioni e notificazioni all’assistito? 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Logrieco, rel. Cerè), sentenza n. 1 del 27 febbraio 2019 (pubbl. 

25.10.2019), Compenso avvocato, ritardo nella fatturazione: illecito disciplinare? 

 

 

 

 
Indipendenza dell’avvocato e conflitto di interessi 

 
 

Consiglio Nazionale Forense (pres. Mascherin, rel. Vannucci), sentenza n. 206 del 30 dicembre 2019 (pubbl. 

18.9.2020), Conflitto di interessi dell’avvocato: cosa accade in caso di consapevole autorizzazione della 

parte assistita? 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Logrieco, rel. Pasqualin), sentenza n. 187 del 19 dicembre 2019 

(pubbl. 25.8.2020), Avvocato e rapporti di interesse con la controparte: illecito deontologico di pericolo 

(l’asserita mancanza di danno è quindi irrilevante) 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Picchioni, rel. Merli), sentenza n. 174 del 19 dicembre 2019 (pubbl. 

28.7.2020), Indipendenza dell’avvocato: no a pressioni o condizionamenti correlati a interessi riguardanti la 

propria sfera personale 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Picchioni, rel. Napoli), sentenza n. 171 del 16 dicembre 2019 (pubbl. 

26.7.2020), Conflitto di interessi dell’avvocato: l’asserita mancanza di danno è irrilevante 

https://www.lanuovaproceduracivile.com/compenso-avvocato-quando-e-sproporzionato-o-eccessivo-2/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/compenso-avvocato-quando-e-sproporzionato-o-eccessivo-2/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/assunzione-di-un-incarico-contro-un-ex-cliente-condizioni-alle-quali-e-ammessa/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/assunzione-di-un-incarico-contro-un-ex-cliente-condizioni-alle-quali-e-ammessa/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/omessa-esecuzione-al-mandato-e-false-indicazioni-al-cliente-illecito-disciplinare-illecito-deontologico-atipico-e-interpretazione-per-analogia/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/omessa-esecuzione-al-mandato-e-false-indicazioni-al-cliente-illecito-disciplinare-illecito-deontologico-atipico-e-interpretazione-per-analogia/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/la-rinuncia-al-mandato-deve-essere-comunicata-con-un-congruo-preavviso-allassistito/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/la-rinuncia-al-mandato-deve-essere-comunicata-con-un-congruo-preavviso-allassistito/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/appropriazione-di-somme-del-cliente-illecito-deontologico-permanente-da-valutare-con-particolare-rigore/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/appropriazione-di-somme-del-cliente-illecito-deontologico-permanente-da-valutare-con-particolare-rigore/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/rinuncia-o-revoca-del-mandato-fino-alla-sostituzione-del-difensore-quali-obblighi-informativi-su-comunicazioni-e-notificazioni-allassistito/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/rinuncia-o-revoca-del-mandato-fino-alla-sostituzione-del-difensore-quali-obblighi-informativi-su-comunicazioni-e-notificazioni-allassistito/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/compenso-avvocato-ritardo-nella-fatturazione-illecito-disciplinare/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/compenso-avvocato-ritardo-nella-fatturazione-illecito-disciplinare/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/conflitto-di-interessi-dellavvocato-cosa-accade-in-caso-di-consapevole-autorizzazione-della-parte-assistita/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/conflitto-di-interessi-dellavvocato-cosa-accade-in-caso-di-consapevole-autorizzazione-della-parte-assistita/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/avvocato-e-rapporti-di-interesse-con-la-controparte-illecito-deontologico-di-pericolo-lasserita-mancanza-di-danno-e-quindi-irrilevante/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/avvocato-e-rapporti-di-interesse-con-la-controparte-illecito-deontologico-di-pericolo-lasserita-mancanza-di-danno-e-quindi-irrilevante/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/indipendenza-dellavvocato-no-a-pressioni-o-condizionamenti-correlati-a-interessi-riguardanti-la-propria-sfera-personale/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/indipendenza-dellavvocato-no-a-pressioni-o-condizionamenti-correlati-a-interessi-riguardanti-la-propria-sfera-personale/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/conflitto-di-interessi-dellavvocato-lasserita-mancanza-di-danno-e-irrilevante/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/conflitto-di-interessi-dellavvocato-lasserita-mancanza-di-danno-e-irrilevante/


 

 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. De Michele, rel. Savi), sentenza n. 125 del 28 ottobre 2019 (pubbl. 

14.3.2020), Assistenza di entrambi i coniugi in controversie familiari: divieto di assumere mandato difensivo 

per la rappresentanza di uno di essi contro l’altro 

Consiglio Nazionale Forense (pres. Mascherin, rel. Del Paggio), sentenza n. 60 del 16 luglio 2019 (pubbl. 

24.12.2019), Terzietà dell’avvocato: imparzialità ed indipendenza in astratto o in concreto? 

 

 

 

 
Rapporti con controparte (azioni vessatorie, etc.) 

 
 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Logrieco, rel. Pasqualin), sentenza n. 200 del 30 dicembre 2019 

(pubbl. 8.9.2020), Intimazione ad adempiere alla controparte con minaccia di azioni o iniziative 

sproporzionate e vessatorie: rilevanza deontologica 

Consiglio Nazionale Forense (pres. Mascherin, rel. Iacona), sentenza n. 121 del 28 ottobre 2019 (pubbl. 

1.3.2020), Accordi diretti con la controparte o intimazione ad adempiere minacciando azioni 

sproporzionate e vessatorie: illeciti disciplinari 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Salazar, rel. Pasqualin), sentenza n. 116 del 19 ottobre 2019 (pubbl. 

25.2.2020), L’avvocato aggrava con onerose o plurime iniziative giudiziali la situazione debitoria della 

controparte: rilevanza deontologica 

 

 

 

 
Rapporti con i colleghi 

 
 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Picchioni, rel. Iacona), sentenza n. 110 del 17 ottobre 2019 (pubbl. 

20.2.2020), Falsa rappresentazione a terzi dell’operato di un collega, lesione dell’immagine professionale e 

personale: illecito disciplinare 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Logrieco, rel. Siotto), sentenza n. 82 del 18 settembre 2019 (pubbl. 

17.1.2020), Subentro nell’assistenza, anche stragiudiziale: obbligo di rendere nota con sollecitudine la 

propria nomina al collega sostituito 

https://www.lanuovaproceduracivile.com/assistenza-di-entrambi-i-coniugi-in-controversie-familiari-divieto-di-assumere-mandato-difensivo-per-la-rappresentanza-di-uno-di-essi-contro-laltro/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/assistenza-di-entrambi-i-coniugi-in-controversie-familiari-divieto-di-assumere-mandato-difensivo-per-la-rappresentanza-di-uno-di-essi-contro-laltro/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/terzieta-dellavvocato-imparzialita-ed-indipendenza-in-astratto-o-in-concreto/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/terzieta-dellavvocato-imparzialita-ed-indipendenza-in-astratto-o-in-concreto/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/intimazione-ad-adempiere-alla-controparte-con-minaccia-di-azioni-o-iniziative-sproporzionate-e-vessatorie-rilevanza-deontologica/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/intimazione-ad-adempiere-alla-controparte-con-minaccia-di-azioni-o-iniziative-sproporzionate-e-vessatorie-rilevanza-deontologica/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/accordi-diretti-con-la-controparte-o-intimazione-ad-adempiere-minacciando-azioni-sproporzionate-e-vessatorie-illeciti-disciplinari/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/accordi-diretti-con-la-controparte-o-intimazione-ad-adempiere-minacciando-azioni-sproporzionate-e-vessatorie-illeciti-disciplinari/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/lavvocato-aggrava-con-onerose-o-plurime-iniziative-giudiziali-la-situazione-debitoria-della-controparte-rilevanza-deontologica/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/lavvocato-aggrava-con-onerose-o-plurime-iniziative-giudiziali-la-situazione-debitoria-della-controparte-rilevanza-deontologica/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/falsa-rappresentazione-a-terzi-delloperato-di-un-collega-lesione-dellimmagine-professionale-e-personale-illecito-disciplinare/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/falsa-rappresentazione-a-terzi-delloperato-di-un-collega-lesione-dellimmagine-professionale-e-personale-illecito-disciplinare/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/subentro-nellassistenza-anche-stragiudiziale-obbligo-di-rendere-nota-con-sollecitudine-la-propria-nomina-al-collega-sostituito/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/subentro-nellassistenza-anche-stragiudiziale-obbligo-di-rendere-nota-con-sollecitudine-la-propria-nomina-al-collega-sostituito/


 

 

Consiglio Nazionale Forense (pres. Mascherin, rel. Caia), sentenza n. 59 del 16 luglio 2019 (pubbl. 

23.12.2019), Omessi riscontri alle richieste di informativa del Collega domiciliatario: illecito disciplinare 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Picchioni, rel. Secchieri), sentenza n. 50 del 16 luglio 2019 (pubbl. 

11.12.2019), Omessa informazione al proprio domiciliatario per dimenticanza: rilevanza deontologica 

 

 

 

 
Espressioni offensive o sconvenienti 

 
 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Logrieco, rel. Amadei), sentenza n. 180 del 19 dicembre 2019 (pubbl. 

13.8.2020), Valutazione deontologica delle espressioni sconvenienti tra provocazione altrui e intangibilità 

della persona del contraddittore 

Consiglio Nazionale Forense (pres. Mascherin, rel. Picchioni), sentenza n. 86 del 23 settembre 2019 (pubbl. 

21.1.2020), Conflitto tra diritto a svolgere la difesa giudiziale nel modo più largo e insindacabile e il diritto 

della controparte al decoro: chi prevale? 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Picchioni, rel. De Michele), sentenza n. 52 del 16 luglio 2019 (pubbl. 

12.12.2019), Esternazioni verbali o verbalizzate e/o dedotte nell’atto difensivo e intangibilità della persona 

del contraddittore: sì a crudezza di linguaggio e asperità dei toni su questioni processuali e tesi dibattute 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Picchioni, rel. Picchioni), sentenza n. 51 del 16 luglio 2019 (pubbl. 

12.12.2019), Espressioni offensive: cosa prevale tra diritto di difesa e diritto della controparte al decoro e 

all’onore? 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Picchioni, rel. Calabrò), sentenza n. 49 del 16 luglio 2019 (pubbl. 

10.12.2019), Espressioni sconvenienti od offensive: rilevanza deontologica anche in caso di provocazione, 

reciprocità delle offese e stato d’ira o d’agitazione 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Picchioni, rel. Del Paggio), sentenza n. 30 del 6 maggio 2019 (pubbl. 

20.11.2019), Espressioni sconvenienti o offensive, valutazione deontologica indipendente da quella penale 

o civile: sì a crudezza di linguaggio sulle tesi dibattute, no se si trascende sul piano personale 

 

 

 
Divieto di produrre corrispondenza riservata 

 
 

https://www.lanuovaproceduracivile.com/omessi-riscontri-alle-richieste-di-informativa-del-collega-domiciliatario-illecito-disciplinare/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/omessi-riscontri-alle-richieste-di-informativa-del-collega-domiciliatario-illecito-disciplinare/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/omessa-informazione-al-proprio-domiciliatario-per-dimenticanza-rilevanza-deontologica/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/omessa-informazione-al-proprio-domiciliatario-per-dimenticanza-rilevanza-deontologica/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/valutazione-deontologica-delle-espressioni-sconvenienti-tra-provocazione-altrui-e-intangibilita-della-persona-del-contraddittore/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/valutazione-deontologica-delle-espressioni-sconvenienti-tra-provocazione-altrui-e-intangibilita-della-persona-del-contraddittore/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/conflitto-tra-diritto-a-svolgere-la-difesa-giudiziale-nel-modo-piu-largo-e-insindacabile-e-il-diritto-della-controparte-al-decoro-chi-prevale/
https://www.lanuovaproceduracivile.com/conflitto-tra-diritto-a-svolgere-la-difesa-giudiziale-nel-modo-piu-largo-e-insindacabile-e-il-diritto-della-controparte-al-decoro-chi-prevale/
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Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Logrieco, rel. Pardi), sentenza n. 181 del 19 dicembre 2019 (pubbl. 

21.8.2020), Divieto di produrre corrispondenza riservata (casistica del CNF: errore dell’avvocato o della 

segretaria, corrispondenza qualificata e non qualificata come riservata, richiesta al giudice di ordinarne 

l’esibizione) 

Consiglio Nazionale Forense (pres. Mascherin, rel. Masi), sentenza n. 108 del 16 ottobre 2019 (pubbl. 

18.2.2020), Divieto di produrre in giudizio la corrispondenza tra i professionisti contenente proposte 

transattive: principio invalicabile 

Consiglio Nazionale Forense (pres. Mascherin, rel. Caia), sentenza n. 17 del 23 aprile 2019 (pubbl. 

5.11.2019), Divieto di produrre in giudizio la corrispondenza: riguarda anche quella propria; prevale sul 

dovere di difesa; è principio invalicabile posto anche nell’interesse degli assistiti 

 

 

 

 
Pubblicità e deontologia (accaparramento clientela, 

offerta prestazioni a prezzi simbolici, etc.) 
 

 

Consiglio Nazionale Forense (pres. Mascherin, rel. Napoli), sentenza n. 148 del 6 dicembre 2019 (pubbl. 

3.5.2020), Offerta (anche attraverso siti internet) di prestazioni professionali gratuite o a prezzi simbolici: 

illecito disciplinare 

Consiglio Nazionale Forense (pres. Mascherin, rel. Allorio), sentenza n. 141 del 5 dicembre 2019 (pubbl. 

4.4.2020), Avvocato, interviste e falsi clienti difesi con successo in vicende di grande clamore mediatico: 

illecito disciplinare 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Logrieco, rel. Sorbi), sentenza n. 93 del 4 ottobre 2019 (pubbl. 

8.2.2020), CNF sul divieto di accaparramento di clientela 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Picchioni, rel. Vannucci), sentenza n. 23 del 23 aprile 2019 (pubbl. 

16.11.2019), Pubblicità e deontologia: no all’offerta di prestazioni professionali a prezzi simbolici né 

all’informazione sull’attività professionale comparativa o autocelebrativa 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Logrieco, rel. Baffa), sentenza n. 16 del 23 aprile 2019 (pubbl. 

3.11.2019), L’avvocato può qualificarsi come “specializzato” in un determinato settore del diritto e/o 

materia? 
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Patrocinio a spese dello Stato 

 
 

Consiglio Nazionale Forense (pres. Mascherin, rel. Marullo di Condojanni), sentenza n. 166 del 16 dicembre 

2019 (pubbl. 21.7.2020), Attestato di formazione continua: requisito per iscrizione e permanenza 

nell’Elenco degli Avvocati per il patrocinio a spese dello Stato 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Picchioni, rel. Iacona), sentenza n. 136 del 15 novembre 2019 (pubbl. 

24.3.2020), Richiedere un compenso al cliente ammesso al patrocinio a spese dello Stato costituisce illecito 

disciplinare 

Consiglio nazionale forense, parere del 12 luglio 2019, n. 27 (pubbl. 11.9.2019), CNF sull’ammissione 

anticipata al patrocinio a spese dello Stato anche se il provvedimento da impugnare ha rilevato la manifesta 

infondatezza delle pretese in relazione al primo grado 

 

 

 

 
Rilevanza deontologica di altri comportamenti 

processuali ed extraprocessuali 
 

 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Logrieco, rel. Vannucci), sentenza n. 188 del 19 dicembre 2019 

(pubbl. 25.8.2020), Deposito di un documento con la comparsa conclusionale: l’intenzionale violazione 

delle preclusioni processuali è illecito disciplinare 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Picchioni, rel. Siotto), sentenza n. 177 del 19 dicembre 2019 (pubbl. 

30.7.2020), Sottoscrizione per autentica, durante il periodo di sospensione disciplinare, della procura alle 

liti riferita ad attività per la quale non sia richiesta l’assistenza tecnica: illecito disciplinare 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Del Paggio, rel. Siotto), sentenza n. 144 del 6 dicembre 2019 (pubbl. 

10.4.2020), L’illecito disciplinare non è scriminato dall’asserita buona fede 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Picchioni, rel. De Michele), sentenza n. 122 del 28 ottobre 2019 

(pubbl. 6.3.2020), Deontologia professionale: l’avvocato può richiedere la notifica di un atto giudiziale 

durante il periodo di sospensione? 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Picchioni, rel. Salazar), sentenza n. 117 del 19 ottobre 2019 (pubbl. 

26.2.2020), Attività professionale svolta in buona fede durante il periodo di sospensione: illecito 

disciplinare 
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Consiglio Nazionale Forense (pres. Mascherin, rel. Picchioni), sentenza n. 109 del 17 ottobre 2019 (pubbl. 

19.2.2020), L’avvocato utilizza le proprie conoscenze giuridiche per fini illeciti: radiazione 

Consiglio Nazionale Forense (pres. Mascherin, rel. Salazar), sentenza n. 104 del 9 ottobre 2019 (pubbl. 

17.2.2020), L’avvocato non provvede al puntuale adempimento delle proprie obbligazioni nei confronti dei 

terzi: illecito disciplinare 

Consiglio Nazionale Forense (pres. Mascherin, rel. Sorbi), sentenza n. 84 del 18 settembre 2019 (pubbl. 

20.1.2020), Responsabilità disciplinare per fatti avvenuti nei locali dello studio legale 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Logrieco, rel. Merli), sentenza n. 74 del 17 settembre 2019 (pubbl. 

9.1.2020), La rilevanza mediatica dell’illecito giustifica un aggravio della sanzione disciplinare 

Consiglio Nazionale Forense (pres. Mascherin, rel. Gaziano), sentenza n. 68 del 29 luglio 2019 (pubbl. 

30.12.2019), Violazione dell’obbligo di formazione continua per assorbenti impegni professionali: illecito 

disciplinare 

Consiglio Nazionale Forense (pres. Mascherin, rel. Amadei), sentenza n. 67 del 29 luglio 2019 (pubbl. 

30.12.2019), Imprecazione dell’avvocato: rilievo deontologico? 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Logrieco, rel. Pardi), sentenza n. 56 del 16 luglio 2019 (pubbl. 

14.12.2019), L’avvocato scrive un’email al giudice: illecito disciplinare 

Consiglio nazionale forense, parere n. 43 del 20 ottobre 2019 (pubbl. 23.1.2020), Obblighi formativi per 

l’avvocato sospeso volontariamente dall’Albo 

Consiglio Nazionale Forense (pres. Mascherin, rel. Calabrò), sentenza n. 41 del 12 giugno 2019 (pubbl. 

28.11.2019), Mera accettazione del mandato professionale durante il periodo di sospensione: illecito 

deontologico 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Picchioni, rel. Baffa), sentenza n. 38 del 6 maggio 2019 (pubbl. 

23.11.2019), Avvocato e ascolto del minore: profili deontologici 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Logrieco, rel. Picchioni), sentenza n. 22 del 23 aprile 2019 (pubbl. 

12.11.2019), Documenti falsi: comportamento dell’avvocato deontologicamente rilevante anche se per fini 

estranei alla professione in senso stretto 

Consiglio Nazionale Forense (pres. Mascherin, rel. Sorbi), sentenza n. 20 del 23 aprile 2019 (pubbl. 

6.11.2019), Lealtà e correttezza dell’avvocato: obbligo previsto anche verso la società ed i terzi in genere 

Consiglio Nazionale Forense (pres. Mascherin, rel. Esposito), sentenza n. 13 del 18 aprile 2019 (pubbl. 

2.11.2019), Avvocato, mancata partecipazione all’udienza, nessuna conseguenza negativa per l’assistito: 

illecito deontologico? 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Picchioni, rel. Amadei), sentenza n. 9 del 15 aprile 2019 (pubbl. 

31.10.2019), Il divieto di introdurre o utilizzare prove false trova applicazione in ogni “procedimento”, 

quindi anche al di fuori dello stretto ambito processuale 
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Spese di lite nel giudizio deontologico 

 
 

Consiglio Nazionale Forense (pres. Mascherin, rel. Brienza), sentenza n. 195 del 19 dicembre 2019 (pubbl. 

7.9.2020), Giudizio dinanzi al CNF, spese di lite: applicabilità dell’art. 91 c.p.c. 

Consiglio Nazionale Forense (pres. f.f. Picchioni, rel. Amadei), sentenza n. 45 del 21 giugno 2019 (pubbl. 

8.12.2019), Condanna alle spese e responsabilità processuale aggravata nel procedimenti dinanzi al CNF 
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